1

מערך שיעור לשון ע"פ השיר "עוברת מולי"
משה עופר

מטרות השיעור:

1. התלמיד יזהה את חלקי הדיבר השונים שבשיר.
2. התלמיד יהיה מסוגל ליצור שמות פועל ושמות פעולה מפעלים נתונים בשיר.
3. התלמיד יזהה מילות יחס המופיעות בשיר ויטה אותן לגופים שונים.
4. התלמיד יזהה פעלים.
5. התלמיד יזהה שורש, בניין, זמן וגוף בפעלים השונים.
6. התלמיד יזהה נושא, נשוא, מ"פ ומ"ש = לוואי במשפטים נבחרים מהשיר.
7. התלמיד יזהה שמות עצם הכוללים כינוי שייכות חבור.
8. התלמיד יכיר אמצעים רטוריים ויעמוד על תרומתם לשיר.
מילות השיר "עוברת מולי" / שר דודו אהרון , עיבוד יעקוב למאי 
הולך ברחוב את עוברת מולי
מבט שקוף חיוך ביישני
שיער גולש ברוח עף מתנוסס          בית מס' 1
ובדמיון אותה עוד מחפש

מתי כבר אגיע אליה 
מתי שוב אראנה בתוך עולמי
כובשת אותי בקסמיה                      בית מס' 2
לא יכול בלעדיה
ממיסה את ליבי

תמיד אלך אחרייך חכי חכי 
כבר לא יכול בלעדייך                       בית מס' 3
אל תלכי לא אל תלכי 

מה כבר ביקשתי ממנה
איך שוב עיניה חודרות אל ליבי
עוד מבט עוד חיוך על פניה                                         בית מס' 4
רק שלא אשתגע היא הכוח שלי, הכוח שלי

עוד יום עובר הולך חוזר מתגלגל
היא שוב עוברת אני מתבלבל
אולי אגש אולי אקרא מרחוק                            בית מס' 5
אך כמו תמיד אני ממשיך לשתוק

מתי כבר אגיע אליה 
מתי שוב אראנה בתוך עולמי
כובשת אותי בקסמיה                    בית מס' 6
לא יכול בלעדיה
ממיסה את ליבי 

תמיד אלך אחרייך חכי חכי 
כבר לא יכול בלעדייך                       בית מס' 7
אל תלכי לא אל תלכי
מהלך השיעור:

· המורה יחלק לתלמידים דף שבו מודפסות מילות השיר "עוברת מולי" ויקריא את השיר לתלמידים.
· המורה יחלק לתלמידים דף עבודה על אודות השיר עמ' 6-11.
· המורה ישאל שתי שאלות הנוגעות לתוכן השיר:
1. כותב השיר רואה בנערת חלומותיו את מקור כוחו :"רק שלא אשתגע, היא הכוח שלי, הכוח שלי" (בית מס' 4).
הסבירו בלשונכם למה מתכוון הכותב באומרו על נערת חלומותיו "היא הכוח שלי"? האם הכוונה לכוח פיזי, נפשי, רגשי?ניתן להיעזר בפירוש המילוני למילה "כוח" נמקו 

	כוח – 1. היכולת והכושר הגופני לעבוד, להרים משא, ללכת, לעבוד וכו'

          2.עוז, גבורה, עוצמה

          3.גורם המשנה את מצבו של גוף במנוחה או את קצב תנועתו.

          4.כושר, סגולה, יכולת.

          5. הון רכוש

          6.גוף צבאי שנועד לבצע משימה מסויימת.

אבן שושן


2. כיצד חבר או חברה יכולים להוות מקור כוח? הדגימו.
ניתוח לשוני לשיר:
· מה מאפיין את שם העצם בעברית? כיצד נזהה אותו?________________________
מצאו שישה שמות עצם בבית מס' 1 וכתבו אותם. רחוב, מבט, חיוך, שיער, רוח, דמיון
· כיצד מזהים שם תואר בעברית?
מצאו בבית מס' 1 שלושה שמות תואר וכתבו אותם. שקוף, ביישני, גולש

· לפניכם טבלה ובה משובצים פעלים מהשיר- השלימו אותה
	הפועל
	שם הפועל

(רציתי ל....)
	שם הפעולה

(עשיתי פעולה של....)

	הולך
	ללכת
	הליכה

	עוברת
	לעבור
	עבירה

	אקרא
	לקרוא
	קריאה

	ממשיך
	להמשיך
	המשך

	מחפש
	לחפש
	חיפוש

	מתבלבל
	להתבלבל
	התבלבלות


· לפניכם משפטים מהשיר. זהו במשפטים שלפניכם נושא, נשוא, מ"פ, מ"ש=לוואי
את עוברת מולי
שוב עיניה חודרות אל ליבי

בדמיון אותה (עוד) מחפש

מתי (כבר) אגיע אליה?

מה (כבר) ביקשתי ממנה?
איך שוב עיניה חודרות אל ליבי?

שוב עיניה חודרות אל ליבי עמוק.

כובשת אותי בקסמיה.
הסבר לתלמיד: כדי לנתח משפט שבו משובצת מילת שאלה, עלינו לכתוב תשובה כמשפט חיווי. לדוגמא,  מתי אגיע אליה? התשובה: אגיע אליה בשעה חמש.

 מכאן שהמילה מתי הינה מ"פ.

· זהו בבתים מס' 4 ו-5 עשרה פעלים ורשמו אותם בטבלה שלפניכם. לאחר מכן נתחו את הפעלים ששיבצתם בטבלה לשורש, בניין, זמן וגוף.
	הפועל
	השורש
	הבניין
	הזמן
	הגוף

	ביקשתי
	
	
	
	

	חודרות
	
	
	
	

	אשתגע
	
	
	
	

	עובר
	
	
	
	

	הולך
	
	
	
	

	חוזר
	
	
	
	

	עוברת
	
	
	
	

	מתבלבל
	
	
	
	

	אקרא
	
	
	
	

	ממשיך
	
	
	
	


· בשיר שלפנינו יש שימוש רב במילות יחס.
· מהי מילת יחס? מילת יחס היא מילית הניתנת להטייה לגופים שונים. לדוגמא, אצל – אצלי, אצלו, אצלם.
· זהו בשיר שש מילות יחס שונות והטו אותן לשלושה גופים שונים.
 לדוגמא, לקראת – לקראתי, לקראתו, לקראתם.....
תשובה מצופה: 

מולי מילת היחס מול-
אליה מילת היחס אל-
אחרייך מילת היחס אחרי-
בלעדייך מילת היחס בלעדי-
ממנה מילת היחס מן-
שלי מילת היחס של-
אותה מילת היחס את-
· כינוי שייכות
בעברית מבחינים בין שני סוגים של כינויי שייכות: כינוי שייכות חבור ( סוסי, ילקוטו) וכינוי שייכות פרוד (שלי, שלך, שלו).

מצאו בבית השני והרביעי שבשיר חמש שמות עצם הכוללים כינוי שייכות חבור.

תשובה מצופה:

עולמי (עולם שלי)

קסמיה ( קסמים שלה)

ליבי (לב שלי)

פניה (פנים שלה)

עיניה (עיניים שלה)
· היכן בשיר יש שימוש בכינוי שייכות פרוד?
· תשובה מצופה: בבית מס' 4 " הכוח שלי".
· אמצעים רטוריים

בשיר שלפנינו הכותב עושה שימוש באמצעים רטוריים שונים. מטרתם לשכנע את הקוראים באמיתות המידע, ליצור קרבה בין הכותב לבין הקורא,ליצור הזדהות של הקורא עם המסר, ליצור אמינות לדברי הכותב ולחזק את עמדתו.
השלימו את הטבלה:

	האמצעי הרטורי
	הדוגמאות

	שימוש במילים נרדפות
	עוד יום עובר, הולך, חוזר,מתגלגל

שיער גולש....עף מתנוסס

	שימוש בשאלות רטוריות
	איך שוב עיניה חודרות אל ליבי?
מה כבר ביקשתי ממנה?

	פנייה  לנמענים
	חכי
אל תלכי

	חזרות על מילים/ מבנים תחביריים
	חכי, חכי
אל תלכי לא אל תלכי

היא הכוח שלי, הכוח שלי

עוד מבט עוד חיוך

מבט שקוף, חיוך ביישני



	שימוש בגוף ראשון

	אגיע אליה
אראנה

כובשת אותי

אלך אחרייך

ביקשתי

אשתגע

אקרא

אלך

אני ממשיך


השמעת השיר 
לתלמיד

מילות השיר "עוברת מולי" / שר דודו אהרון , עיבוד יעקוב למאי 
הולך ברחוב את עוברת מולי
מבט שקוף חיוך ביישני
שיער גולש ברוח עף מתנוסס          בית מס' 1
ובדמיון אותה עוד מחפש

מתי כבר אגיע אליה 
מתי שוב אראנה בתוך עולמי
כובשת אותי בקסמיה                      בית מס' 2
לא יכול בלעדיה
ממיסה את ליבי

תמיד אלך אחרייך חכי חכי 
כבר לא יכול בלעדייך                       בית מס' 3
אל תלכי לא אל תלכי 

מה כבר ביקשתי ממנה
איך שוב עיניה חודרות אל ליבי
עוד מבט עוד חיוך על פניה                                         בית מס' 4
רק שלא אשתגע היא הכוח שלי, הכוח שלי

עוד יום עובר הולך חוזר מתגלגל
היא שוב עוברת אני מתבלבל
אולי אגש אולי אקרא מרחוק                            בית מס' 5
אך כמו תמיד אני ממשיך לשתוק

מתי כבר אגיע אליה 
מתי שוב אראנה בתוך עולמי
כובשת אותי בקסמיה                    בית מס' 6
לא יכול בלעדיה
ממיסה את ליבי 

תמיד אלך אחרייך חכי חכי 
כבר לא יכול בלעדייך                       בית מס' 7
אל תלכי לא אל תלכי
לתלמיד
· לפניכם שתי שאלות הנוגעות לתוכן השיר:
1. כותב השיר רואה בנערת חלומותיו את מקור כוחו :"רק שלא אשתגע, היא הכוח שלי, הכוח שלי" (בית מס' 4).
הסבירו בלשונכם למה מתכוון הכותב באומרו על נערת חלומותיו "היא הכוח שלי"? האם הכוונה לכוח פיזי, נפשי, רגשי?ניתן להיעזר בפירוש המילוני למילה "כוח" נמקו 

	כוח – 1. היכולת והכושר הגופני לעבוד, להרים משא, ללכת, לעבוד וכו'

          2.עוז, גבורה, עוצמה

          3.גורם המשנה את מצבו של גוף במנוחה או את קצב תנועתו.

          4.כושר, סגולה, יכולת.

          5. הון רכוש

          6.גוף צבאי שנועד לבצע משימה מסוימת.

אבן שושן


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. כיצד חבר או חברה יכולים להוות מקור כוח? הדגימו.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ניתוח לשוני לשיר:
· מה מאפיין את שם העצם בעברית? כיצד נזהה אותו?________________________
מצאו שישה שמות עצם בבית מס' 1 וכתבו אותם. 
_____________________________________________________________
· כיצד מזהים שם תואר בעברית?______________________________________
מצאו בבית מס' 1 שלושה שמות תואר וכתבו אותם. 

____________________________________________________________

לתלמיד
· לפניכם טבלה ובה משובצים פעלים מהשיר- השלימו אותה
	הפועל
	שם הפועל

(רציתי ל....)
	שם הפעולה

(עשיתי פעולה של....)

	הולך
	
	

	עוברת
	
	

	אקרא
	
	

	ממשיך
	
	

	מחפש
	
	

	מתבלבל
	
	


· לפניכם משפטים מהשיר. זהו במשפטים שלפניכם נושא, נשוא, מ"פ, מ"ש=לוואי
את עוברת מולי

שוב עיניה חודרות אל ליבי

בדמיון אותה (עוד) מחפש

מתי (כבר) אגיע אליה?

מה (כבר) ביקשתי ממנה?
איך שוב עיניה חודרות אל ליבי?

שוב עיניה חודרות אל ליבי עמוק.

כובשת אותי בקסמיה.
· זהו בבתים מס' 4 ו-5 עשרה פעלים ורשמו אותם בטבלה שלפניכם. לאחר מכן נתחו את הפעלים ששיבצתם בטבלה לשורש, בניין, זמן וגוף.
	הפועל
	השורש
	הבניין
	הזמן
	הגוף

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


· בשיר שלפנינו יש שימוש רב במילות יחס.
· מהי מילת יחס? 
______________________________________________________________________________________________________________________________
· זהו בשיר שש מילות יחס שונות והטו אותן לשלושה גופים שונים.
 לדוגמא, לקראת – לקראתי, לקראתו, לקראתם.....
	מילת היחס
	הטייה

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


· כינוי שייכות
בעברית מבחינים בין שני סוגים של כינויי שייכות: כינוי שייכות חבור ( סוסי, ילקוטו) וכינוי שייכות פרוד (שלי, שלך, שלו).

מצאו בבית השני והרביעי שבשיר חמש שמות עצם הכוללים כינוי שייכות חבור.

____________________________________________________________________________________________________________________________
· היכן בשיר יש שימוש בכינוי שייכות פרוד? כתבו את הדוגמא.
______________________________________________________________
לתלמיד
· אמצעים רטוריים

בשיר שלפנינו הכותב עושה שימוש באמצעים רטוריים שונים. מטרתם לשכנע את הקוראים באמיתות המידע, ליצור קרבה בין הכותב לבין הקורא,ליצור הזדהות של הקורא עם המסר, ליצור אמינות לדברי הכותב ולחזק את עמדתו.

השלימו את הטבלה:

	האמצעי הרטורי
	הדוגמאות

	שימוש במילים נרדפות
	

	שימוש בשאלות רטוריות
	

	פנייה  לנמענים
	

	חזרות על מילים/ מבנים תחביריים
	

	שימוש בגוף ראשון


	


מבדק הצלחה
שם התלמיד/ה ___________

· השלימו את הטבלה שלפניכם.

	הפועל
	שורש
	בניין
	זמן
	גוף
	שם פועל
	שם פעולה

	אני ביקשתי ממנה.
	
	
	
	
	
	

	עיניה חודרות אל ליבי
	
	
	
	
	
	

	אני ממשיך לשתוק
	
	
	
	
	
	

	בדמיון אותה עוד מחפש
	
	
	
	
	
	


· בחרו בהגייה הנכונה של מילות היחס הבאות:
אתכם / אותכם

אֱליהם / אֲליהם

בלעדַיִךְ / בלעדֵיךְ
אחרַיִךְ / אחרֵיךְ

מִכֶּם / מנכם

· מצאו שני אמצעים רטוריים בקטע השיר שלפניכם, כתבו אותם ותנו דוגמא לכל אחד מהם.
מה כבר ביקשתי ממנה

איך שוב עיניה חודרות אל ליבי

עוד מבט עוד חיוך על פניה

רק שלא אשתגע היא הכוח שלי, הכוח שלי.

	האמצעי הרטורי
	הדוגמא

	1.
	

	2.
	


· מדוע הכותב משתמש בשיר זה באמצעים רטוריים?
________________________________________________________

· זהו בשלושת המשפטים שלפניכם את התפקיד התחבירי של המילה המודגשת בקו (נושא, נשוא, מ"פ, מ"ש = לוואי).
בדמיון אותה עוד מחפש.

איך שוב עיניה חודרות אל ליבי

היא כובשת אותי בקסמיה
· זהו במשפט שלפניכם את חלקי הדיבר (שם עצם, פועל, שם תואר)
שיער גולש ברוח עף
· כתבו דוגמא אחת מהשפה העברית
· לשם עצם + כינוי שייכות חבור _____________
· לשם עצם + כינוי שייכות פרוד __________
בהצלחה !

